
Časopisi i zbornici

navedeni, Trogir i Rab. Uostalom, bilo 
bi primjerenije dati kartu Hrvatske u 
11. s tol j eću, kako bi se u n ju moglo 
unijeti više podataka.

Na kraju su indeks osoba i geograf­
skih naziva.

Neven Budak

JUGOSLOVENSKI ISTORIJSKI 
ČASOPIS 4, Beograd 1987.

Nakon duže Stanke nekada popular­
ni »Jugoslovenski istorijski časopis« kao 
da ponovno nastoji »uhvatiti« određeni 
ritam izlaženja — to glasilo Saveza 
društava povjesničara Jugoslavije nala- 
zi se pred nama u svibnju mjesecu 1988: 
sv. 4 za 1987. godinu. Da kasni — či- 
njenioa jest, a da je to uobičajena bolj- 
ka gotovo svih naših zbornika i časo­
pisa — odavno je poznata stvar. No, 
izdavači rijetko mogu ut ječati na to jer 
u puno j m j eri ovise o financi  jeru i 
s ve skupi j im štamparskim troškovima. 
Ipak, ohrabrujuči su signal četiri bro- 
ja Jlč-a za 1987. i ne samo zbog svoje 
pojave kao takve. Naime, uz relativno 
neredovite — iz istih razloga kao i JIČ 
— »Acta oeconomica« te začuđujuću u- 
pornost u redovitom izlaženju »Nastave 
povij es ti« (takoder su glasila toga ju- 
goslavenskog Saveza), upravo bi JIČ 
trebao biti jedan od onih .kohezijskih 
elemenata medu jugoslavenskim histo- 
ričarima. A on to svojim sadržajima 
i nastoji biti, slijedeči svoju uhodanu 
politiku dvadeset i dva godišta (pa i 
onih svezaka koji su pod istim imenom 
izlazili 30-ih godina). I ovaj svezak, na 
kraju jednog godišta, uvjerava nas da 
uredništvo (gl. i odg. ur. je Čedo Po­
pov iz Novo Sada) svojski nastoji i 
kvalitetom tekstova opravdati izlaženje 
ovog časopisa, što je — znaj uči kakva 
je več duže vrij eme »tržišna« situacija 
na područ ju naše historiografije — izu- 
zetno odgovorna a i teška dužnost. Na­
ime, gotovo da je vrlo teško se više 
snači u torne što zapravo ulazi u znan­
stveni i stručni dio, što u popularni, a 
što pak u kič i šund naše historiogra­

fije, kao i onoga što se iz stranoga svi- 
jeta prenosi nama. Kako, uopče, obli­
kovati jedan časopis koji pretendira da 
ima jugoslavenski značaj te znanstvenu 
i stručnu vrijednost? Opsežniji tekstovi 
zbog časopisne usmjerenosti edicije — 
ne dolaze u obzir, a krači tekstovi ne­
ri je tko su samo znanstveni pregledi, 
te rjeđe mogu biti izvorni naučni cian­
ci — barem tako smo naviknuti. Ovaj 
broj JIČ-a nastoji pomiriti protivštine. 
E. Redžič (Opšti pregled na razvojne 
etape i kraj muslimanskog pokreta za 
autonomiju Bosne i Hercegovine), J. 
Fischer (Soci j alno u slovenačkom rad- 
ničkom pokretu), F. Rozman (Nacional­
no pitanje i slovenačka socijaldemokra- 
tija pred prvi svetski rat), R. Končar 
(Istorijski značaj Titovog dela i misli), 
D. Kecič (Revolucionarni omladinski po- 
kret u Vojvodini 1935—1937) i Z. Lakič 
(Zdravstvena služba u NOB u Cmoj Go­
ri 1943—1945) živo su nastojali poka­
zati svojim člancima i raspravama da 
se i u sažetijoj formi može dati znan­
stveni i stručni odgovor na određena 
pitanja. Od tri članka u rubrici »Isto- 
riografija« posebno treba upozoriti na 
drugo objavljeni »Fašizam u jugoistoč- 
noj Evropi. Uporedni osvrt« Branka Pe- 
tranoviča. Doduše, bolje bi mu prista- 
jao naslov »Fašizam u Jugoslaviji« (ka­
ko je i štampan u sadržajul), ili pak, 
još bolje, »Tzv. NDH i drugi fašizmi 
u nekim zemljama jugoistočne Evrope«. 
Naime, autor s velikim poznavanjem 
problematike razmatra povijesni pro­
blem fašizma na našem i nekim sus j ed­
nini prostorima, postavljajuči pitanje: 
»Odakle tendencijsko odsustvo intere- 
sovanja za fašizam u našo j istoriogra- 
fiji?«, i ne daj uči neki decidiraniji od­
govor, več nabraja više razloga. Čini 
mi se da svi autorovi razlozi stoje, ali 
da jedan bitan ni j e spomenuo: našu 
balkansko-jugoslavensku nemarnost pre­
ma sistematsko-organiziranom radu, u 
što ulazi i odsutnost brige za odgoj i 
obrazován j e specijaliziranih kadrova za 
znanstveno istraživanje, proučavanje, o- 
bradu i iznošenje materij ala o fašizmu. 
Smatram, dakle, da su razlozi zanema- 
rivanja fašističke tematike u nas (osim 
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ustaša i njihove tzv. NDH, kojoj je re­
lativno dosta posvečeno stručné a i 
znanstvene pažnje) nerijetko sasvim o- 
bični. Svakako, Petranovičev pregledni 
članak je poticaj da se i na tom polju 
možda nešto i brže izmijeni.

U obnovljenom JIČ-u, međutim, uoč- 
Ijivo nedostaju znanstvene i stručné 
polemike. Svakako, do njih je i teže 
doči, jer — u moru kojekakvih novo- 
komponiranih polemika na isto tako 
novokomponirane povijesne teme — ni- 
je teško upasti u zamku pretjerano o- 
sobnoga. Tako smo več svjedoci da se 
i upozoravanje na obične faktografske 
greške i na temelju njih izvedene po- 
grešne zaključke može ocijeniti kao 
komplot širih razmjera, ili i nečeg go- 
rega. No, valja očekivati da če redak­
cija JIČ-a i sama potaknuti više nego 
korisne polemike, dakako, samo znan­
stvene i stručné utemeljenosti, te da če 
primjerom moči dokazati da su korekt­
na kritika te znanstvena i stručná po­
lemika ne samo potrebne več i moguče.

Petar Strčič

BRAČKI ZBORNIK XV, Supetar 1987.

Broj XV Bračkog zbornika posvečen 
je obljetnicama srednjovjekovnih spo­
menika hrvatske pismenosti: Povaljskoj 
listini i Povaljskom pragu. Radovi u 
ovom zborniku rezultat su znanstveno^ 
skupa održanog 1984. god. u povodu 
800. obl j etnice navedenih povaljskih spo­
menika, ko ji je upriličen u Zagrebu i 
na Braču suradnjom i organizacijom 
SIZ-a za kulturu Opčine Brač, Regio- 
nainog zavoda za záštitu spomenika kul­
ture u Splitu i JAZU.

U zborniku su objavljeni slijedeči po­
vij esni priloži:

D. Malič, Povaljska listina, latinička 
transliteracija teksta (str. 11—16) ob- 
javljuju tekst listine po vlastitom či- 
tanju originala. Autor u bilješkama na­
vodí razlike prema rani j im čitanjima
F. Račkog, D. Šurmina i I. Ostojiča.

B. Fučič, Granična područ j a glagol j i- 
ce i čirilice (str. 17—28) upozorava na 

dva različita puta koj ima je u Hrvat- 
sku dolazilo slavensko bogoslužje i gla­
gol j ica: sjeverni iz Moravske i Panoni­
je i južni iz Bugarske i Makedonije. 
Nakon što je u 12. stolječu zatajio sje­
verni put, ostao je aktivan samo južni, 
ko j im se glagol j ica iz Bugarske i Make­
donije preko Duklje, Zahumlja, Bosne 
i Dalmacije širila u ostale di jelove Hr- 
vatske. Buduči da je od XII. stolječa 
južnim putem u hrvatske zemlje do- 
lazila samo čirilica, autor smatra da 
granična područ j a glagol j ice i čirilice 
mogu biti samo is točne i jugoistočne 
hrvatske zemlje.

R. Katičič, Od Konstantina Porfiroge- 
neta do Povaljske listine (str. 29—44) 
prikazuje kulturno-povijesni okvir na­
stanka Povaljske listine i Povaljskog 
praga. U tu svrhu filološkom interpre­
tacij om tekstova i jezičnih podataka 
razmatra neka pitanja bitna za rano- 
srednjovjekovnu povij est Neretljana i 
neretvanskih otoka. Autor podrobno ko­
mentira vij esti latinskih izvora o ple­
mensko  j vlasti Mor j ana na neretvan- 
skim otocima, vijesti Konstantina Pon 
firogeneta o Pogansko j zemlji i otoci- 
ma, bračku toponimiju kao vrelo za 
kulturnu povij est, te se naposljetku u; 
kratko os vrče na sustavno djelovanje 
benediktinaca na srednjodalmatinskim 
otocima.

T. Raukar, Srednjovjekovni Brač na 
razmedu društava (str. 45—59) razmat­
ra razvojna ishodišta posebnosti i pro­
cese društvenog oblikovanja na otoku. 
Nepostojanje gradskih naselja na Bra­
ču objašnjava se spletom geoprivred- 
nih i geopolitičkih okolnosti. Za razvoj 
otoka Brača presudno je njegovo pro­
ži manj e sa susjednim društvima: sred- 
njovjekovnim Splitom, ko ji je onemo- 
gučio stvaranje značajnijeg gradskog 
središta na sjevemoj obali otoka, i Hva­
ru, središtu crkvene otočke bračko-hvar- 
ske zajednice. Od XIII. stolječa u ko­
munalno j zajednici s Hvarom, Brač se 
osamostaljuje dolaskom pod mletačku 
vlast 1420. godine. Autor analizira brač- 
ko-splitske odnose u XIII. i XIV. st. i 
nastojanja Splita da Brač uključi u via- 
stiti komunalni opseg. Neuspjeh Splita 
tumači se oblikovanjem i sazrijevanjem
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